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ZADANIE |. TEST. (20 punktéw)

1. Pacjent siedzac na fotelu dentystycznym ustyszat od stomatologa: ,czwdrka do ekstrakcji”.
Natychmiast przypomniat sobie, ze pojecie ,ekstrakcja” omawiat réwniez nauczyciel chemii na lekcji.
Nauczyciel mowit, ze ekstrakcja to

a) jedna z metod rozdziatu mieszanin C) usuwanie zanieczyszczen
b) inna nazwa reakcji zobojetniania d) odwadnianie hydratéw
2. Kwas solny powstaje przez rozpuszczenie w etanolu
a) chlorowodoru c) krzemowodoru
b) cyjanowodoru d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

3. Na stole staty dwie zlewki — jedna wygladata na pusta, a w drugiej na dnie stata palgca sie swieczka.
Marek wziat do reki ,pustg” zlewke, przechylit jq i ,przelat” znajdujaca sie w niej substancje do zlewki ze
$wieczka. Swieczka zgasta. Kolega Marka wiedziat, ze pierwsza zlewka nie byta pusta lecz znajdowat
sie w niej bezbarwny gaz otrzymany w reakcji

a) rozktadu HgO c) Mg z H,SO,

b) rozktadu KMnO, d) Na,CO; z HCI
4. Ktory z ponizszych rysunkéw prawidtowo ilustruje reakcje tworzenia amoniaku z pierwiastkéw?
(oznaczenia: O - atom wodoru, O - atom azotu

a) c)
é.'&ooe% 300 o
b) d)

%+Q%g:8 O+<%—>

5. Nie tylko ogrodnicy wiedza, ze barwy ptatkédw wielu kwiatéw zalezg od pH gleby, w ktérej te kwiaty
rosng. Zbadano probki czterech gleb i stwierdzono, ze majg pH: gleba | — pH = 4, gleba Il — pH = 5,5,
gleba lll — pH = 7, gleba IV — pH = 8. Ktére z prébek majg odczyn kwasowy?

a) tylko glebal c) gleba lll'i IV

b) glebalill d) tylko gleba IV
6. Zgodnie z obowigzujacymi obecnie przepisami wszystkie odczynniki znajdujace sie
w laboratorium chemicznym powinny by¢ oznakowane piktogramami, okreslajgcymi
niektore ich witasciwosci. Np. umieszczony obok piktogram oznacza substancje
o wtasciwosciach utleniajacych.
Ktéra z ponizszych substancji powinna by¢ oznakowana w ten sposéb?

a) HCI c) KMnO4

b) wegiel drzewny d) NaCl
7. Nauczyciel chciat otrzymac¢ siarczan (VI) sodu. lloma molami zasady musiat podziata¢ na 1 mol
kwasu, aby zobojetni¢ roztwér?

a) 1 molem ¢) 3 molami
b) 2 molami d) 4 molami
8. Jaki wz6r ma sél, ktéra w wodnym roztworze dysocjuje na jony Na* i CrO,* ?
a) NaCrO, c) CrO4Na
b) Na,CrO, d) Na(CrO4)2

9. Kasia, odkad zaczeta uczyé¢ sie chemii, pilnie przegladata kazde opakowanie zywnosci szukajac
sktadu chemicznego. Dziewczynka zauwazyta, ze wiekszos¢ srodkéw spozywczych zawiera w swoim

sktadzie zwigzki sodu. Postanowita to sprawdzi¢ doswiadczalnie i ... wprowadzata na metalowym
widelcu probki substancji do ptomienia palnika gazowego. Za kazdym razem ptomien barwit sie na kolor
a) zéttopomaranczowy C) czerwony
b) zielonkawy d) niebieski
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10. Wapien od granitu rozr6zni¢ mozna przy pomocy

a) sody oczyszczonej c) soli kuchennej

b) octu d) saletry potasowej
11. Uzupetnij prawidtowo réwnanie dysocjacji kwasu:

HCIO; —» H- + CIORE

a) HCIO3 — H + CIO* c) HCIO; — H* + CIO;

b) HCIOz — H* + CIO* d) HCIO; — H** + CIO*
12. W reakcji: Fe;O3 + 3 H, —» 2 Fe + 3 H,O wodor

a) jest substancja, ktéra ulegta utlenieniu

b) jest reduktorem

c) zmienit stopien utlenienia

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe
13. Jesli zmieszano roztwér wodorotlenku potasu z roztworem kwasu siarkowego (V1) w takich ilosciach,
ze na jeden jon potasu przypadat jeden jon siarczanowy (VI), to odczyn mieszaniny bedzie

a) zasadowy c) kwasowy
b) obojetny d) na tej podstawie nie mozna okresli¢ odczynu
14. Jak brzmi nazwa zwyczajowa najprostszego alkoholu?
a) spirytus drzewny c) eter
b) boraks d) denaturat
15. Co jest produktem pétspalania alkinow?
a) tlenek wegla (V) i woda ¢) metanol i woda
b) tlenek wegla (ll) i woda d) wegiel i woda
16. Ktére z podanych préb nalezy wykonaé, aby wykazaé, ze dany weglowodér jest zwigzkiem
nienasyconym: | - spalanie, Il - zachowanie wobec manganianu (VII) potasu, Ill - zachowanie wobec

wody bromowej, IV - zachowanie wobec amoniakalnego roztworu tlenku srebra, V - zachowanie wobec
stezonego kwasu azotowego?
a) Iill c) LItill
b) HLIViV dy ILIEi Vv
17. Ropa naftowa jest cennym zrédtem wielu zwigzkéw organicznych. Po raz pierwszy rope naftowg
poddat destylacji polski naukowiec
a) Jedrzej Sniadecki c) Karol Olszewski
b) Ignacy tukasiewicz d) Zygmunt Wréblewski
18. Przez cate nasze zycie jesteSmy narazeni na oddziatywanie r6znego rodzaju promieniowania na
nasz organizm. Zrédiem tego promieniowania sg m.in. promieniotwércze izotopy wielu pierwiastkéw. Dla
kazdego izotopu promieniotwérczego charakterystyczny jest czas, po uptywie ktérego potowa ilosci jego
atoméw ulega rozpadowi i rbwnoczesnie zmniejsza sie 0 potowe ilos¢ emitowanego promieniowania.
Czas ten nazywany jest
a) naturalna promieniotwérczoscig C) czasem przemiany jgdrowej
b) promieniowaniem o d) okresem potowicznego zaniku
19. Uczen miat w zlewce nienasycony wodny roztwor LINO;. Ktére z nizej wymienionych czynnosci
moze wykonacé, aby nie zmieni¢ stezenia roztworu: | — doda¢ niewielkg ilos¢ LiNOs, Il — dola¢ wode,
[l — wymieszac roztwor, IV — delikatnie ogrzac roztwor o kilka stopni, V — odparowac rozpuszczalnik?
a) LI IViV c) tylko Il
b) LIV d)y lnritv
20. Na rysunku przedstawione sg cztery kolby. Ktora z nich jest kolbg jednomiarowg?
a) b

M~ a LA
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ZADANIE Il. OBLICZENIA. (10 punktéw)
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Zadanie obliczeniowe 5.

Zadanie obliczeniowe 1.

Korzystajagc z zamieszczonego obok wykresu rozpuszczalnosci
oblicz jakie jest stezenie nasyconego w temp. 333 K roztworu
azotanu (V) otowiu (l1).

a) ok. 4,8% b) ok. 9%
Zadanie obliczeniowe 2.
Miedz z siarka tworzy dwa rodzaje siarczkdéw: Cu,S i CuS. W jakim
stosunku wagowym miedz taczy sie z siarkg w tych zwigzkach?
a)2:1wCuSit1:1wCuS c)1:2wCuSi1:1wCuS
b)4:1wCuSi2:1wCuS d)1:4wCu,Si1:2wCuS
Zadanie obliczeniowe 3.

Po odparowaniu 120 g wody z 500 g roztworu otrzymano roztwor
o stezeniu 20%. Jakie byto stezenie procentowe wyjsciowego
roztworu?

a) ok. 15,2% b) ok. 18%
Zadanie obliczeniowe 4.
Poprzez termiczny rozkiad chlorku amonu uzyskano amoniak
(pochtaniany w ptuczce) i chlorowodér. Oblicz ile graméw chlorku
amonu ulegto rozktadowi jesli wydajnos¢ reakcji rozktadu NH4CI
wynosita 72%, a powstaty chlorowoddér wprowadzony do roztworu
NaOH utworzyt 33 g chlorku sodu z wydajnoscig 100%.

a) ok. 21,79 b) 0k.30,2g c) ok. 41,99 d) ok.60,4g

c) ok. 47,4%  d) ok. 90%

c) ok. 76% d) ok. 83,3%

Zwigzek organiczny zawierajacy 9,92% C, 31,40% F i 58,68% CI| w warunkach normalnych jest gazem
0 gestosci d=5,402 g/dm?®. Ustal wzér sumaryczny tego zwigzku.

a) CQF3CI3

b) CFsCl

c) CFCly d) CFCl,

ZADANIE . KRZYZOWKA. (12 punktow)

Rozwiaz krzyzéwke i podaj hasto (odczytane z zaznaczonej kolumny), bedace nazwa zwyczajowg

najprostszego kwasu dwukarboksylowego.

1. Reaktywny metal, ktérego atomy

zawierajg 11 protonéw w jadrze.
2. Dawna nazwa cylindra

miarowego. 3

3. 10%-owy roztwor kwasu 4 |

etanowego.
4. W zwigzku z tlenem tworzy

piasek.

5. Zwyczajowa nazwa kwasu o v

wzorze CsH,COOH.
6. Inaczej kwasne sole.

7. Zmiana stanu statego w ciekty. 9

8. Odmiana alotropowa tlenu.
9. Przytaczenie wodoru do wigzania

nienasyconego.
10. Zwiagzki zawierajace grupe funkcyjng —NHo.

Wskaz wtasciwy wzér kwasu, ktérego nazwe podaje hasto.

a) b)

CH3-COOH HOOC-COOH
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c)

HOOC-CH»-COOH




ZADANIE V. TLENKI | SOLE. (10 punktéw)

Uczniowie na lekcji chemii dostali kartoniki z wypisanymi nazwami zwyczajowymi tlenkéw i soli — poméz
im przyporzgadkowac nazwy zwigzkdédw do odpowiednich grup.

MINIA

BLENDA CYNKOWA

HEMATYT

SALETRA CHILIJSKA

LAPIS

GIPS

WAPNO PALONE

CZAD

KWARC

BORAKS

ZADANIE V. UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW. (6 punktow)

Uktad okresowy pierwiastkow jest dla ucznidw podstawowym zrédtem wiedzy o pierwiastkach
chemicznych. Na podstawie danych, ktére mozna odczyta¢ z uktadu sporzadzono trzy wykresy
ilustrujace zalezno$¢ liczb atomowych pierwiastkéw (od 1 do 54) od réznych wielkosci.

Sposrod nizej wymienionych wielkosci wybierz trzy i przyporzadkuj do odpowiednich wykresow.

a) liczba protonow w jadrze €) numer grupy
b) liczba elektronéw w atomie f) numer okresu
c) liczba masowa g) wartosciowos¢
d) masa atomowa h) elektroujemnosc¢
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WYKRES Il

ZADANIE VI. CHEMOGRAF. (7 punktow)
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Podaj wzory substancji chemicznych ukrytych pod liczbami 1 - 7 w chemografie.

Ca(OH)

+

kwas

(1. + (2).. €— 02+ |mréwkowy| +CoHsOH —> (3)... + H.0
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CaCO3
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XVI Wojewddzki Konkurs ,,Mtody Chemik” — etap | - 3.X1.2004 r. — XVI Wojewddzki konkurs ,,Mtody Chemik” — etap | - 3.X1.2004 r. — XV I Wojewddzki Konkurs ,,Mtody Chemik”




